IZMJENICNE STRUJE



POSTANAK IZMJENICNE STRUJE

* |zmjenicna elektricnha

struja je ona struja koja | B
mijenja svoju vrijednost i | B alis
smjer tijekom = #
odredenog vremenskog  \ | _ (0
intervala PN

* Nastaje ako se svitak f S .

okrece u homogenom
magnetskom polju.



PERIODA, FREKVENCIJA

* Niz promjena izmjeniCne struje koji se periodicKki
ponavlja, zove se perioda izmjeniCne struje.



* Broj perioda u jednoj sekundi zove se
frekvencija izmjeniCne struje

T — —
f

gdje je: T ....vrijeme trajanja jedne periode (s)
f.... Frekvencija (Hz)




* Ako se petlja okrece u magnetskom polju,
njezinu brzinu okretanja mozemo iskazati

kutnom brzinom koja je ovisna o kutu koji petlja
opise u jednoj sekundi.

W=2xXmrxf

o ... kruzna frekvencija (1/s)



MATEMATICKI IZRAZ ZA IZMJENICNU
STRUJU

* Najveca vrijednost koju izmjeniCna struja
postigne za vrijeme jedne periode zove se
maksimalna vrijednost.



Efektivha vrijednost neke izmjeniCne struje ona je
vrijednost koju bi trebala imati istosmjerna struja da
proizvede isti toplinski ucCinak kao ta izmjeniCna struja.

Njihov medusobni odnos:

/
] — _ max [J = Umax

T2 )

MatematiCki izraz za izmjeniCnu struju:
u =Umxsin(wt £ @)
i = Imx sin(wt = @)




Primjer 1:
Kolika je trenutaCna vrijednost izmjenicne struje

frekvencije 50 Hz, nakon 0.002 sekunde od

pocetka prve periode, ako je maksimalna jakost
te struje 3,5 A?

f= 50 Hz i = Imx sin(wt £ @)
t=0,002s i =3,5s1n(314x 0,002+ 0)
.= 3.5 A

[ =3,5%6,28=2,24

=7



Primjer 2:
Neki izmjenicCni sinusoidalni napon ima efektivnu
vrijednost U=2(V). Vrijeme jedne periode je
T=1*104 (s). U trenutku kada se pocinje mijeriti
vrijeme, napon ima trenutnu vrijednost u,=1,41V.
Treba odrediti algebarski izraz za napon “u”.
Koju trenutnu vrijednost ima u, napon nakon u

trenutku t = 10 (s).

U=2()
T=1*104(s)
u, = 1,41 (V)

t =10 (s)




Um =22 =2,82V
f=L1=1000Hz =27 =62800

1,41 = 2,82 xsin(62800x 0+ )
1.41

——=sinp=0,5

2,82 e

o =sin 0,5 =30

_@_
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TxS=180xR

R=

730 _ 0 523rad

180
u, =U_sin(at, + @)
u, = 2,82s1n(0,628 +0,523)
u, =2,82sin1,1513 =2,82x0,9133
u, =257V
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RADNI OTPOR U KRUGU IZMJENICNE STRUJE
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INDUKTIVNI OTPOR U KRUGU
IZMJENICNE STRUJE

X, = 2nfL (Q)

/S S T =—LQ

Kod induktiviteta, napon prednjaci struji fazno za 90°

(struja kasni za naponom fazno za 90°)
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KAPACITIVNI OTPOR U KRUGU IZMJENICNE

STRUJE
| .
Y =—|o et
slal
() S oY
i | lc

Kod kapaciteta, napon kasni za strujom fazno za 90°

(struja prednjac&i naponu fazno za 909).
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SERIJSKI SPOJ R L

Struja je ista kroz cijeli serijski spoj
Napon se dijeli na dva dijela:

U,=IxR U, =1xX,

Trokut struje | napona:

U=Ux+U.
U’=U,+U;

A
U
U,
Q@ UR . Fa%na?s

U, |

COS( = —

U
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Trokut otpora:

Z
XL
@ R R Fazna os
|
[=2n

Z°=R°+X;
COS —ﬁ
P77
=Y
/
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SERIJSKI SPOJ R C

» Struja je ista kroz cijeli serijski spoj
* Napon se dijeli na dva dijela:

i U,=IxR U.=1xX,

——AAA—

—
C
py)
C =—=o
O

Trokut struje | napona:

U=Uzr+Uc 7 |
U’ =U2 +U> \uc
v

COS _ Y
v U
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Trokut otpora:

R Fazna os

7' =R+ X_

COS _R
i’ /Z
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SERIJSKI SPOJRLC
; i T
T i, . e TN . . .
'T Ug U, u.°| Strujaje |ste.a. k.roz Clj.e|I"SGI’IJSkI Spoj
n . Napon se dijeli na tri dijela:
” U~=IxR||U, =IxX,|[U.=1xX,

Trokut struje | napona:
U = UR -I-EL -I—U_>C
U’ =Ux+U.-U,)’

COS _ Y
? U
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Zadatak: 3

U nekom krugu nalazi se serijski spojen radni
otpor kruga R i1 induktivitet L. Pripadni padovi
napona su Ug=120 V; U =160 V. Koliki je napon
stezaljki U te koliki su R 1 X, ako je struja kruga

| = 40 A.

Ug= 120 V ﬁ U L.
U, =160V "

| =40A K

U, R, X,=?
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U =U2+U? =200V
R="2£ 30
I

x, =Y a0
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Zadatak 4:

U nekom krugu nalazi se serijska kombinacija R=30Q,
L=0,4H, C=24uF, i prikljuCen je na napon U=220V,
frekvencije 100 Hz. Kolika je struja ove kombinacije i
cos)?

Ur U Uc
1

i X, = = 66,30
: 27fC

b X, =27fL = 25130
{ |
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Z=\R*+(X.—X,)’ =187,41Q

12221,17/1
4

R
cosp=—=0,16
7 /
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SERIJSKA REZONANCIJA

* Rezonancija je posebno stanje kod RLC spojeva kada
su zadovoljeni slijedeci uvjeti:

Jalovi otpori su jednaki X, =X, iz toga sljedii da su

padovi napona na tim jalovim otporima takoder jednaki

U, =U. (ponistavaju se).

XL

Xc

-FO

Rezonantna frekvencija:
1

Jo= T
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Ukupni napon spoja je u stvari | pad napona na
djelathom otporu R, jer se jalovi otpori svojim
smjerovima djelovanja ponistavaju.
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